

编者按：史上最长黄金周就这么一溜烟地过去了，你是去高速赏月了，还是去景区里看人了，还是宅在家睡到脚抽筋？上班伊始，星报给你聊聊这个长假里的各种故事。

# 最长黄金周，总有“最”故事

## ▶最炫民族风

### 大学里的民族中秋节

张鹏飞 记者 俞宝强

今年国庆长假，安徽建筑工业学院很多少数民族学子，尤其是刚来上大学的新生，在安徽，他们在感受异地他乡风俗的同时，也在回味着本民族的特色。现在，记者就带您放眼校园，领略“最炫民族风”。

#### 吕达：蒙古族——追月

吕达是来自内蒙古赤峰的蒙古族小伙子。今年的中秋节是吕达上大学以来度过的第一个中秋节。

吕达告诉记者，中秋月下，蒙古族男女老少跨上骏马，披着银色月光驰骋在草原之上。月亮由东方升起，坠落西方，他们则朝西放马奔驰，紧紧追随月的足迹，不到月下，不止“追月”。老家是非常重视中秋节的，活动也很多，早晨吃糖饼，晚上吃月饼，猜灯谜，每天早晚还要上香。

#### 李忠宝：满族——供月

李忠宝是电信学院的大一新生，说起他的身份倒是有些特殊。父亲是锡伯族，母亲则是满族正黄旗之后。所以在他的家乡辽宁省北镇市，他既受锡伯族风俗的熏陶，又沐浴在满族文化中。

满族先民有祭日、月、星辰的习俗，由于满汉长期杂居，两族人民在文化习俗上彼此影响，互相渗透，满族的祭月活动，逐渐地与汉族的赏月习俗杂糅在一起，遂成八月节。东北有些满族人过中秋不叫赏月，而称供月，是祭月的遗风。

#### 覃腾达：土家族——拜月

政法学院的新生覃腾达，来自美丽的张家界，是一位直爽、豁达的土家族小伙子。

谈到家乡中秋习俗，他便兴奋地给记者介绍起来：在风光旖旎的湘西大地上，勤劳热情的土家族人民有着独特的民族文化，

中秋节里的“打糍粑”、“拜月”与土家婚俗有着密切的关系。“天上无雷不下雨，地上无媒不成亲”，土家族人把月亮当做替人牵线搭桥、撮合婚姻、成人之美的红娘和“月老人”，中秋佳节是“月老人”的寿辰，是“月光生日”，于是“打糍粑”、“拜月”祝寿。他们还披着明媚的月光，去冬瓜园里偷瓜，给无生育之夫妇“送子”。

#### 朴范龙：朝鲜族——探月

环能学院的朴范龙同学来自吉林延边朝鲜族自治州。他向记者介绍，八月十五中秋节也是朝鲜族的传统节日，不过朝鲜族人叫作“秋夕节”。

朝鲜族在中秋这天宰牛杀鸡，烹煮佳肴，用新谷制作打糕和松饼等节日食品。入夜时分，朝鲜族人用木杆和松枝搭起“望月架”，先请老人上架探月，然后点燃望月架，敲长鼓、吹洞箫，一起合跳“农家乐舞”。

## ▶最粗心

### 忘记开车时间 孩子被火车带走了

“丁零零……”10月5日早晨7点刚过，合肥火车站广播室电话铃声急促地响起来。“合肥站吗？这里是蚌埠站。有一个9岁的小女孩与父母走散，请求帮助。”

原来这名9岁的小女孩晓晓10月5日在蚌埠站，和自己的父母准备乘坐K8411次蚌埠至合肥的列车，在蚌埠站上车后，由于小孩的父母临时决定下车买点东西，把小孩独自一人留在车上，谁知等他们赶回站台时，K8411次列车已经开出蚌埠站了。

合肥站当班值班站长史伟经过了解，这名小女孩乘坐的K8411次列车正点是8:19停靠4号站台，小女孩乘坐的位置是4号车厢103号座位。合肥火车站立即启动应急预案，开始帮助联系寻找小女孩。

8:19，K8411次列车正点驶入合肥火车站4号站台。待列车停妥后，值班站长史伟立即跑进4号车厢，找到了这名与父母走失2个多小时的小女孩。

见到安全无恙的孩子，年轻的父母激动得满眼泪水，对史伟连声说着“谢谢，谢谢！”

余向晖 记者 王玉

## ▶最温暖

### 微博召集义工拾垃圾

李小姐是合肥一家公司的人事专员，做义工已经多年。国庆当天，她到天鹅湖去散步，发现了很多不文明的现象，有市民不但在湖水里洗脚，还乱扔垃圾。当时她就萌发了组织劝勿乱扔垃圾和捡垃圾活动，于是在微博上留下电话，征集有爱心的志愿者一起去捡垃圾。

5日下午，小李和她征集的志愿者共6人在天鹅湖集合，通过两三个小时的捡拾，共捡到十余袋垃圾。6日傍晚，捡拾垃圾的志愿者又来到天鹅湖，“昨晚在天鹅湖捡拾垃圾非常有效果，今晚去，垃圾比昨天少了很多，且有人看到我们捡垃圾，还主动把身边的垃圾给我们送过来。”

记者 宋娟

## ▶最有缘

### 往返两次在同一车厢“相聚”

合肥市民张先生和王先生可谓最有缘的旅客。9月29日晚，两人同乘T64次列车去北京，“当时，我俩是上下铺。”两人一见如故，聊得相当尽兴。

10月6日晚，张先生搭乘Z73次列车回合肥，刚走进车厢，他看到一个熟悉的身影，“真是太巧了，我俩又遇上了，这回是邻铺。”见两人一见面就颇为熟络，其他旅客有些惊讶，当得知他们“神奇”地两次相遇在同一车厢后，大伙连呼：“这是难得的缘分！”

记者 马冰璐

## ▶最滑稽

### 小偷行窃暴露躲入天花板

10月1日5时许，省城站前路新鸿安商场4号楼内，保安报警称，有一名可疑人员潜入仓库，意图行窃，已被堵在屋内。

瑶海巡警301巡控车赶到后，民警找来钥匙，打开房门，发现屋内堆放了大量纸盒，通过搜寻未发现盗贼的踪迹。

就在众人纳闷中，民警发现头顶的天花板居然破了一个洞，狭小的缝隙内发出窸窣声响。“有人在天花板里！”

瞬间，一个黑影穿另一处天花板，跳下欲逃，被民警当场擒获。

记者 张敏

最淡定



一名女车主在高速路上做体操。据中新社

## ▶最“赶热哄”

### 记者驱车游长三角“添堵”

记者 祝亮

国庆长假期间，记者带着家人驱车前往杭州、上海等长三角城市旅游，总结此次长三角之行，用合肥话来说就是“赶热哄”，留给记者最深刻的记忆，除了无尽的堵车大军就是潮水般的人群。

#### 高速：来院堵车队伍绵延上百公里

9月30日，记者驱车从包河大道收费站初上高速公路，并未碰到想象中的车辆扎堆，上了高速后，一马平川，仅在合芜高速刁山隧道附近小堵了20分钟。

途经沪渝高速芜宣段，对面驶来的车辆明显增多，很快形成了大堵车，一些久等不前的司机、

乘客已陆续下车活动身体打发时间。这样的堵车队伍，从芜湖到宣城、从宣城到广德、从广德到湖州、从湖州到杭州都可以频频看见，绵延了上百公里。

#### 杭州：游西湖“拍不到湖”

来到杭州，西湖自然是必去的景点。记者一家从河坊街出发，在如潮的游客中“杀出重围”终于来到西湖核心景区之一——柳浪闻莺。可惜的是，已经难以在这一天领略西湖之美，人浪取代了柳浪，只能听到嘈杂鼎沸的喧哗而无法听到黄莺的啼鸣……最“杯具”的是，想在西湖边留影拍照居然也成了技术活，因为看景和拍照的人不断在湖边逗留，顺手一照，你就能把旁边的人也照进去。

记者后来从当地媒体得知，

据西湖景区方面透露，10月1日统计游客量为90万人次，相当于把一个普通城市的所有市民都“搬”到了西子湖畔。

#### 上海：地铁南京路站关闭

上海市区，记者已经不“敢”自驾，好在地铁线路发达。不过10月3日，地铁也不再“可靠”了。从新天地乘坐10号线前往南京路游玩，没想到却碰到了交通管制——10号线南京中路站已经封闭。记者只得从天潼路站下车，步行前往南京路。从南京路再到外滩，记者粗略数了一下，每次绿灯亮起，就有上千人过马路。

为了占据有利地形欣赏黄浦江夜景，下午5点多开始，外滩上就聚集满了游客。待到华灯初上时，后来者已经无法挨到黄浦江的护栏了。

望

过去这一周

市场星报

2012年10月8日  
星期一  
编辑 钱智琛  
校对 李静 刘军



深读·热点 / 03